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SUMÁRIO 
O Sr. Presidente declarou aberta a sessão às 11 

horas. 
A Comissão Permanente aprovou o Projecto de 

Resolução n.º 29/XII/1.ª/2023 — Assentimento para o 
Presidente da República se ausentar do Território 

Nacional entre os dias 28 de Fevereiro  
e 3 de Março com destino à República Gabonesa.  
O Sr. Presidente encerrou a sessão às 11 horas e 

40 minutos.
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O Sr. Presidente (Abnildo d’Oliveira): — Sras. e Srs. Deputados, existe quórum, pelo que declaro aberta 

a reunião. 

 

Eram 11 horas. 

 

Estavam presentes as seguintes e os seguintes Srs. Deputados: 

 

Acção Democrática Independente (ADI): 

Abnildo do Nascimento d’Oliveira  

Edmilson das Neves Amoço 

Jozino Malupane da Veiga  

Milton Viegas Fernandes Lima 

Pedro Jorge de Abreu e Carvalho 

Sólito da Cunha Lisboa Neto 

Teodorico de Campos  

 

Movimento de Libertação de São Tomé e Príncipe/Partido Social-Democrata (MLSTP/PSD):  

Arlindo Barbosa Semedo  

Danilo Neves dos Santos 

Filomena Sebastião Santana Monteiro D’Alva 

Gabidulo Luís Fernandes da Fonseca Quaresma 

 

Movimento de Cidadãos Independentes/Partido Socialista-Partido de Unidade Nacional (MCI/PS-PUN) 

António dos Reis Faleiro 

 

 

 

Srs. Membros da Comissão Permanente, Sr. Técnico, bom dia.  

Vamos dar início à reunião da Comissão Permanente e, em nome da Mesa, gostaria de agradecer, em 

primeiro lugar, a presença de todos, uma vez que a Mesa fez esta convocatória em cima do tempo. Isto 

deveu-se a uma necessidade de dar assentimento a Sua Excelência o Sr. Presidente da República. 

Recebemos a missiva desde o dia 23, mas por alguma razão, na altura, a Mesa não conseguiu reunir, e 

também porque coincidiu com a viagem da Presidente na sexta-feira, criou esse impasse. 

Temos uma possibilidade de reunirmos hoje a tarde, ou amanhã de manhã, mas ficaria muito em cima 

do tempo para comunicar a Sua Excelência o Presidente da República, porque ele viajará, em princípio, 

amanhã. 

Por esta razão, a Mesa diligenciou-se no sentido de que pudéssemos estar cá a esta hora, e queremos 

desde já agradecer a vossa presença. 

A nossa reunião tem como primeiro ponto da ordem do dia assentimento a Sua Excelência o Presidente 

da República, e como segundo ponto, diversos. 

Tem a palavra o Sr. Deputado Danilo Santos. 

 

O Sr. Danilo Santos (MLSTP/PSD): — Sr. Presidente, todos os presentes, saudações. 

Gostaria de dizer que os restantes membros do meu Grupo Parlamentar estão a chegar. Tínhamos um 

outro afazer esta manhã. Vim, mas os outros estão a chegar. Por isso, as nossas desculpas. 

 

O Sr. Presidente: — Sim. Quanto a esta reunião, se não conseguirmos cumprir o preenchimento das 

substituições, as faltas são justificadas, tendo em conta que a Mesa não respeitou os prazos regimentais 

para a convocatória. 

Peço ao Sr. Secretário da Mesa que faça a leitura do projecto, mas antes de mais que faça a leitura da 

carta de Sua Excelência o Sr. Presidente da República. 

 

O Sr. Secretário (Silvestre Mendes): — Sr. Presidente, Srs. Deputados, bom dia.  

Vou passar à leitura da carta de Sua Excelência o Sr. Presidente da República. 



28 de Fevereiro de 2023  124 

«Excelência, ao abrigo do artigo n.º1 do artigo 85.º da Constituição da República, venho solicitar o 

assentimento da Assembleia Nacional para me ausentar do Território Nacional, entre os dias 28 de 

Fevereiro a 3 de Março, para participar no evento «One Forest Summit», a realizar-se nos dias 1 e 2 de 

Março de 2023, em Libreville, sob a iniciativa conjunta dos Presidentes da República cabonesa e da 

República francesa. 

Queira, Excelência, aceitar a expressão da minha elevada consideração. 

São Tomé, aos 23 de Fevereiro de 2023. 

O Presidente da República, Carlos Manuel Vila Nova.» 

 

O Sr. Presidente: — Só para situar os Srs. Deputados, veio na carta um termo na língua inglesa, «One 

Forest Summit», que tem a ver com a cimeira sobre a floresta da bacia de Congo, promovida pelo 

Presidente Macron, da França, e o Presidente Bongo, do Gabão. 

Esta cimeira terá lugar em Libreville, mas antes de iniciarmos a apreciação gostaria de colocar à 

consideração dos Srs. Deputados o Projecto de Resolução, e peço ao Sr. Secretário para fazer a leitura.   

 

O Sr. Danilo Santos (MLSTP/PSD): — Por quê não nos dá a cópia da carta, para lermos. 

 

O Sr. Presidente: — Sim, sim, podemos.  

Queria ver a cópia da carta? 

 

O Sr. Danilo Santos (MLSTP/PSD): — Estamos na análise. Ao menos mandassem por e-mail. 

 

O Sr. Presidente: — Podemos fazer o seguinte. O Tecnico faz a cópia da carta e partilha no grupo da 

Comissão Permanente. É mais prático. 

 

O Sr. Danilo Santos (MLSTP/PSD): — Não há nenhuma cópia no arquivo. A Mesa fica sem nada. 

 

O Sr. Presidente: — Temos no processo. É só fazer a cópia e partilhar no grupo da Comissão 

Permanente.  

O seu Grupo Parlamentar recebeu uma cópia. 

 

O Sr. Danilo Santos (MLSTP/PSD): — Passei directo para aqui. Pode ser que esteja na Bancada. 

Tem a palavra o Sr. Secretário, para a leitura do Projecto de Resolução. 

 

O Sr. Secretário (Silvestre Mendes): — «Projecto de Resolução n.º 29/XII/1.ª/2023 – Assentimento para 

o Presidente da República se ausentar do Território Nacional entre os dias 28 de Fevereiro e 3 de Março 

com destino à República Gabonesa.  

Preâmbulo.  

Tendo em conta o pedido de assentimento formulado por Sua Excelência o Presidente da República 

Democrática de São Tomé e Príncipe, através da sua missiva datada de 23 de Fevereiro do ano corrente, a 

Comissão permanente da Assembleia Nacional resolve, nos termos da alínea b) do artigo 97.º, coadjuvado 

com a alínea e) do n.º 3 do artigo 107.º, todos da Constituição, o seguinte: 

Artigo 1.º, assentimento.  

É dado assentimento, nos termos do n.º1 do artigo 85.º da Constituição da República, para o Presidente 

da República se ausentar do Território Nacional, entre os dias 28 de Fevereiro e 3 de Março do corrente 

ano, com destino a Libreville, República do Gabão, para participar o evento «One Forest Summit», inciativa 

conjunta dos Presidentes da República gabonesa e da República francesa. 

Artigo 2.º, entrada em vigor.  

A presente resolução entra imediatamente em vigor. 

Comissão Permanente da Assembleia Nacional, em São Tomé, aos 27 de Fevereiro de 2023. 

O Presidente da Assembleia Nacional, interino, Abnildo d’Oliveira.» 

 

O Sr. Presidente: — Obrigado, pela leitura do Projecto de Resolução. 
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É a primeira reunião da Comissão Permanente desta Sessão Legislativa. Portanto, segundo o nosso 

Regimento, no artigo 244.º: «Assentimento para ausência do Presidente da República do Território 

Nacional. 

1. O Presidente da República solicita o assentimento da Assembleia Nacional para se ausentar do 

Território Nacional, por meio de mensagem a ela dirigida, nos termos do n.º1 do artigo 85.º da Constituição. 

2. Se a Assembleia não se encontrar em funcionamento, o assentimento é dado pela 

Comissão Permanente, nos termos da alínea e) do n.º 3 do artigo 107.º da Constituição».  

Portanto, é ao abrigo deste artigo que estamos cá enquanto Comissão Permanente, para darmos 

assentimento a Sua Excelência o Sr. Presidente da República. 

Depois da leitura da carta e também do Projecto de Resolução, ponho à consideração dos senhores 

membros desta Comissão, para se pronunciarem. 

Quero informar ainda que o pedido do Sr. Presidente vem acompanhado de um anexo, o convite 

formulado a Sua Excelência o Presidente da República, assinado pelos Presidentes Emmanuel Macron e Ali 

Bongo Ondimba. 

Tem a palavra o Sr. Deputado Milton Lima. 

 

O Sr. Milton Lima (ADI): — Sr. Presidente, Caros Colegas Deputados, bom dia. 

Fiquei com alguma dúvida na leitura da Resolução, quando se referia a Libreville. Libreville é a capital do 

Gabão. Portanto, penso que se passou a mensagem de que o Presidente vai ao país Libreville. Vai 

deslocar-se a Libreville, cidade. Se calhar, seria melhor. Fiquei em dúvida. 

 

O Sr. Presidente: — Anotamos esta preocupação e ela é digna de análise na especialidade, quando 

chegarmos ao tal artigo. Está anotada a sua preocupação. 

Sendo assim, não havendo pronunciamento, ponho o Projecto de Resolução à consideração dos Srs. 

Deputados, para passarmos à votação na generalidade. 

 

Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade. 

 

Votação na especialidade. Preâmbulo.  

No preâmbulo é dito que a Comissão Permanente da Assembleia Nacional resolve. Não é a Comissão 

Permanente, mas sim a Assembleia Nacional. Neste caso, no segundo parágrafo, produzimos uma adenda. 

Onde se lê Comissão Permanente da Assembleia Nacional, fica Assembleia Nacional. Então, passemos à 

votação do preâmbulo com a referida correção.  

 

Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade. 

 

Artigo 1.º, assentimento. 

Faço a leitura, porque vem aí a dúvida do Sr. Deputado Milton Lima. 

«É dado assentimento, nos termos do n.º1 do artigo 85.º da Constituição da República, para o 

Presidente da República se ausentar do Território Nacional, entre 28 de Fevereiro e 3 de Março corrente, 

com destino a Libreville, República do Gabão, para participar no evento One Forest Summit, iniciativa 

conjunta dos Presidentes da República gabonesa e da República francesa». 

 

Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade. 

 

Artigo 2.º, entrada em vigor. 

 

Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade. 

 

Votação final global. 

 

Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade. 

 

Aprovado o Projecto de Resolução que dá assentimento ao Sr. Presidente da República para se 

ausentar do Território Nacional, entre 28 de Fevereiro e 3 de Março, com destino à República do Gabão, 
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pedimos aos serviços que diligências sejam feitas para comunicar, se possível ainda esta manhã, ao 

Gabinete do Presidente da República. 

Passemos ao segundo ponto, diversos.  

Está aberto à consideração dos Srs. Deputados. 

Não havendo, todos os Deputados estão alinhados, a Sra. Presidente da Assembleia encontra-se 

também, neste momento, em Libreville, República Gabonesa, para uma reunião dos Presidentes dos 

Parlamentos, concernente a segurança alimentar e nutricional. Ela chefia a delegação.  

Não havendo mais assunto, damos por encerrada a nossa reunião. 

 

Eram 11 horas e 40 minutos. 

 


